

深藏功与名的孙景坤

“七一勋章”获得者、“时代楷模”、“全国道德模范”、抗美援朝老英雄孙景坤，是辽宁省丹东市元宝区金山镇山城村人，生于1924年10月，曾经是中国人民志愿军40军119师357团3营7连的一名战士。他戎马一生，先后参加了四平战役、辽沈战役、平津战役、解放海南岛、抗美援朝等，荣立一等功一次、二等功多次，荣获抗美援朝一级战士荣誉勋章。曾作为中国人民志愿军回国英雄报告团成员，受到毛泽东等党和国家领导人的亲切接见。

赤胆英雄，三过鸭绿江

1948年1月，24岁的孙景坤毅然告别新婚妻子报名参加解放军，开始随部队南征北战。由于表现出色，1949年1月，孙景坤于战地光荣加入了中国共产党。朝鲜战争爆发后，战火烧到鸭绿江边，刚从海南岛战场上撤回的孙景坤随部队集结于丹东，准备过江赴朝鲜作战。身为丹东人的孙景坤到达家乡后，见到家乡被美军飞机轰炸后的惨状，离家近3年的他内心无比牵挂家人却没有提出回家申请，随部队立即动身前往朝鲜龙水洞地区展开激烈的争夺战。在战场上，子弹击伤孙景坤的左臂，他没有退缩；子弹击中他的腿部，他仍在冲锋，直至重重地跌倒才被抬下战场。

因为身负重伤，孙景坤被送回国内养伤。躺在病床上的孙景坤度日如年，身在国内，心系战场，他表示“死也要死在前线”。在他的强烈要求下，部队领导将他安排上了一辆去前线运送军需物资的列车，他第二次跨过鸭绿江入朝。可是在行进路上，军列突遇敌军狂轰滥炸，车毁人散，孙景坤独自在朝鲜因语言不通无法找到部队，只能再一次被迫走回国内。回国后，经多方打听，孙景坤终于得到了部队的消息：他所在的357团正向砥平里一带集结。他立刻搭乘过江军列，第三次跨过鸭绿江，向部队奔去。1951年2月13日，砥平里反击战打响。在物资供应严重不足的情况下，孙景坤和战友们抵抗住严寒饥饿，勇猛地同敌人厮杀，因此119师将357团的7连命名为“硬骨头连”，并授予锦旗1面，记大功1次。孙景坤随军征战数年，后来就连他自己也记不清参加过多少场战役，但有一场让他终生难忘。

冲锋陷阵，血战上甘岭

1952年10月14日，上甘岭战役正式打响，敌人调动了320门大炮、47辆坦克以及50架飞机对志愿军第15军发起了猛烈的攻击。当日黄昏，经过数小时激战，357团终于在炮火的掩护下占领上甘岭161高地。拿下阵地后，由8连副连长支全胜带领2排官兵坚守阵地。1952年10月27日，敌人派出坦克、飞机对161高地发起猛攻，发射炮弹数万发，投掷炸弹数千枚，161高地三面均被敌人火力控制，增援部队难以登上高地。

危急之下，孙景坤接到了增援上甘岭161高地的命令，此时想要送去补给就要冲过敌人十几条封锁线，一批批战友已经牺牲在增援的路上。孙景坤没有迟疑，迅速同9名战士瞄准敌人火力盲区，扛着8箱手榴弹、2箱子子弹冲上161高地。在冲破封锁的路上，敌人开始猛烈反攻。看着身边战友一个个倒下，孙景坤暗自下定决心：“拼了性命也要送上去！”就在这时，敌人的这波攻击结束，孙景坤和战友趁此机会把手榴弹送到了阵地上。此时在161阵地坚守的2排严重缺乏粮食和武器，整整一个排的兵力只剩下寥寥数人。

当孙景坤带着弹药到达时，副连长支全胜立即指挥大家投入战斗。很快，敌人就发起了新一轮进攻。由于敌人的炮火十分猛烈，天空中到处都是烟尘，弹片更是满天乱飞。孙景坤身边的战友相继牺牲，他愤怒至极，把一颗颗手榴弹不断地向敌人扔去，大概扔了150颗手榴弹，直到敌人停止进攻。孙景坤同战友从中午一直坚守到半夜，击退了敌军6次进攻，包括孙景坤在内活下来的只有4人。就这样，持续了43天的上甘岭战役迎来了胜利。这场战役打出了新中国的国威、军威，也打出了不怕牺牲、浴血奋斗的上甘岭精神。

解甲归田，深藏功与名

1953年7月，毛泽东等党和国家领导人



在北京亲切接见了志愿军回国英雄报告团，孙景坤也是其中一员。此前，他被授予抗美援朝一级战士荣誉勋章。硝烟散去，孙景坤将奋斗的“战场”转至亟待脱贫的家乡。1955年，孙景坤光荣复员，他放弃了留在城

市的机会毅然回到家乡，在辽宁丹东山城村过上了“面朝黑土背朝天”的日子。在办理党组织关系时，他尘封了自己所有的战功和荣誉，在山城村第一生产队队长这个位置上，一干就是26年，其间从未向组织提过任

何要求。

孙景坤带领乡亲大力种植粮食蔬菜，栽种树木13万棵，改变家乡贫困面貌。山城村有一条河，常年洪水泛滥、侵蚀土地。从战场上走来的孙景坤没有一丝退缩，他带领乡亲一起挡河造田，改造了100多亩耕地、建起了简易大坝，保障了人民的生命财产安全。几十年间孙景坤深藏功与名，甘于奉献。直到抗美援朝纪念馆准备重新改建，向社会征集文物，他捐献了全部立功证书以及纪念品，人们才知道孙景坤就是上甘岭战役中的英雄。

孙景坤几十年如一日扎根乡村，用执着坚守彰显了共产党员的初心使命。2020年10月14日，孙景坤被授予全国“时代楷模”荣誉称号。2021年6月29日，孙景坤被授予“七一勋章”。2021年11月5日，孙景坤被授予第八届“全国道德模范（敬业奉献模范）”荣誉称号。2023年1月7日，老英雄孙景坤永远地离开了我们。革命战争年代，他浴血杀敌、出生入死，是铁骨铮铮的革命战士；和平建设时期，他毅然选择隐姓埋名、回归基层，是无愧于时代和人民的“战斗英雄”。70多年来，这些老战士退役不褪志、退伍不褪色，继续在社会主义建设事业的各条战线上拼搏奋斗。这种革命精神是鼓舞和激励我们攻坚克难、不断前进的强大动力。

(王超航 王心)

华川阻击战：朝鲜战场阻敌典范之仗

1951年5月27日，中国人民志愿军20军58师打响华川阻击战，与数倍于己的“联合国军”血战13个昼夜，死死扛住了敌军10个团近3万人的轮番冲击，以伤亡2700多人的代价歼敌7400余人，圆满完成作战任务。这场不期而遇的阻击战，粉碎了“联合国军”围歼志愿军主力的企图，也成为志愿军朝鲜战场阻击战的一个重要典范。

大局为重，主动阻敌

1951年5月，第五次战役中，志愿军经过第一、二阶段的作战，虽然取得重大战果，但部队疲劳，人员困乏，粮食和武器弹药消耗殆尽，志愿军司令部于5月21日下令部队全线北撤休整。获知志愿军行动踪迹与规律的美军快速展开反攻行动。美军以装甲部队开路，组成大批先遣队，在撤退的志愿军各部间寻找空隙、穿插分割，企图切断志愿军退路，进而实现歼灭志愿军主力的野心。为将志愿军分割成东西两个不能互相联系的集团，中线突进的美第9军成为决定战局的关键，如果第9军迅速占据华川这个重要节点，就会切断我东西战场的联系，进而包抄东线或西线的志愿军，实现围歼。

5月27日凌晨，按命令北撤的58师正陆续通过华川，在部队周围竟然听到美军炮弹的爆炸声。战场经验丰富的58师师长黄朝天瞬间意识到情况不对，在收到侦察员发回的情报后，黄朝天立刻明白了事情的严重性。华川是志愿军第五次战役在东线的后勤中心，这里有着大量的兵站和医院，如被美军占领，后果将不堪设想。虽然58师按照命令继续后撤，第二天就能抵达休整地域，但身后的第9兵团其他部队以及行动缓慢的炮兵、医院、伤员和大量辎重部队很可能被美军抄底。想要联系军部和兵团司令部，可当时整个防线比较混乱，电台车怎么都联络不上。师长黄朝天和政委朱启祥经过慎重商讨，决定立刻收拢部队，抢占要地，全部转入防御。这个决定下得极为艰难。部队仓促之间转入阻击，没有阵地，没有防御工事，没有炮火支援，没有友军掩护，必将付出巨大代价，而且没有上级命令，要是部队遭受严重损失，这个责任谁来承担？但58师还是从大局出发，毅然决定冒着生命的危险原地坚守，阻

击美军，掩护志愿军其他部队后撤。而正是这个决定，最终挽救了无数志愿军将士的生命。

以攻为守，以弱胜强

5月30日，志愿军司令部通令嘉奖58师，并将58师在华川阻击战中的反击战术经验通报全军，可见，58师的战术是行之有效的，这也是此战我军以少胜多、以弱胜强的关键要素。58师面对的敌人包括美军7师、24师和南朝鲜军6师、2师、3师，总共2.8万人。另外还有270辆坦克和550门火炮。此时的58师总共只有4门107毫米迫击炮、9门57毫米无后坐力炮和27门82毫米迫击炮。而58师麾下3个团，除172团还较完整外，173团已经缩编为5个步兵连，而174团虽有6个步兵连，但每连也已经缩减成2个排，整个58师总计只剩下9000多人。此外，58师弹药严重不足，机枪弹只有编制的一半，迫击炮和火箭筒的弹量更是只剩下三分之一。

这仗怎么打？完全采取守势，等敌人进攻？这显然不行，58师经不起持续消耗。因此，只有以攻为守，不断通过阵地反击来打击和迟滞敌人。刚好，20军副军长廖政国紧急赶到，交代部队必须按照“火力前重后轻”“士兵前轻后重”的配置，将主力配备在阻击高地的两侧，白天坚守，晚上反击，不惜代价也要把敌人给拦住。仓促之间，58师迅速部署，抢占了华川以北的战略要点。随后，充分利用山地防御的特点，以少数兵力在次要方向只控制最关键的有利地形，而将主力集中在7公里的正面，特别是将公路两侧山头作为必须坚守的要点，对这些山头进行坚决防御和反复争夺，层层设防形成梯次纵深防线，只有在明显不利于继续防御时才退守下一个阵地。

虽然兵力和武器装备悬殊，但是58师的反击非常有特点：当敌人冲击遭到火力杀伤，队形开始混乱的时候，58师先是以一两个战斗小组从侧翼反击，进一步造成敌军的混乱，此时，正面的防御分队再在火力的掩护下组织全力反击，继而挫败敌人的进攻。这种反击距离都控制在50米左右，还能避免遭到敌人炮火杀伤。173团5连在坚守341高地战斗中，就以这种战术对阵敌军从1个连到2个营的多次进攻，成功坚守

了5天之久。而营、团二梯队则以消灭敌军有生力量和恢复阵地为主。如果是消灭敌有生力量，就不求占领阵地，一旦得手就迅速撤回；如果是为了恢复阵地，则占领阵地并迅速完成防御部署，留下守备分队后，主力则撤回后方，以免遭敌炮火杀伤。174团1营反击601高地西北无名高地时，充分利用炮火，凭借地形熟悉的有利条件，选择最便捷的反击道路，一举冲上了高地，歼敌150余名，打得干净利落。

骁勇善战，不畏牺牲

西有铁原，东有华川。志愿军战史上齐名的两场阻击战都以其惨烈而闻名。而华川阻击战中，58师一个不足编的师9471人却涌现了11个战斗英雄（含178团1人），这个比例追平了上甘岭战役，也成为58师将士英勇无畏、不惧牺牲的一个见证。5月27日当天，58师以一个加强连对进占华川的美军“特遣队”实施突击，迫使其撤出。接着，58师以第173、第174团为第一梯队，第172团为第二梯队，在两侧组织防御，不断实施反冲击，以此争取时间。一番苦战下，58师不仅顶住了美军的攻势，还反击得手，救出兄弟部队伤员300余人，一些后续部队也得以顺利转移。

28日，随着美军主力的到达，这场战斗的惨烈程度成倍增加。为完全挡住美军，58师设下前沿阵地、基本阵地、团预备阵地和师预备阵地4道防线，节节抗击美军。仅一天时间，身处一线的173团和174团就伤亡惨重，58师被迫将预备队172团投入战斗。但是敌人的炮火烧不灭58师坚守的决心，哪怕阵地上只剩一个人，志愿军战士都死战不退。在华川城外的280.7高地，著名战斗英雄、173团6连2排排长卜广德与美军连续作战3日，眼见敌人已经冲上阵地竖起军旗，卜广德用尽浑身力气推倒敌人的旗帜。最后这一个排的英雄只剩下4人，依然坚守在阵地上。发生在280.7高地上的战斗只是华川阻击战的一个缩影。从5月27日开始到6月3日，即便范弗里特亲自上阵督战，“联合国军”8天也只推进了4公里。6月8日晚12时，在挡住了敌人一轮又一轮疯狂的攻势之后，58师将阵地交给前来接防的60师，圆满完成阻击任务。

(匡小文)